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“《数学周报》杯”2010年全国初中数学竞赛试题参考答案
一、选择题（共5小题，每小题7分，共35分.其中有且只有一个选项是正确的. 请将正确选项的代号填入题后的括号里，不填、多填或错填都得0分）

1．若
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解：
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[image: image8.wmf]1

201210

1

11

11

10

a

ab

b

c

bc

b

+

++

===

+

++

．
2．若实数a，b满足
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，则a的取值范围是 （     ）．
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解．C
因为b是实数，所以关于b的一元二次方程
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的判别式   
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3．如图，在四边形ABCD中，∠B＝135°，∠C＝120°，AB=
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，BC=
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解：D[image: image226.png]



如图，过点A，D分别作AE，DF垂直于直线BC，垂足分别为E，F．
由已知可得
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过点A作AG⊥DF，垂足为G．在Rt△ADG中，根据勾股定理得
AD
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4．在一列数
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（取整符号
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表示不超过实数
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的最大整数，例如
[image: image34.wmf][

]

2.62

=

，
[image: image35.wmf][

]

0.20

=

），则
[image: image36.wmf]2010

x

等于（    ）．
(A) 1          (B) 2           (C) 3            (D) 4
解：B
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可得
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因为2010=4×502+2，所以
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5．如图，在平面直角坐标系xOy中，等腰梯形ABCD的顶点坐标分别为A（1，1），B（2，－1），C（－2，－1），D（－1，1）．y轴上一点P（0，2）绕点A旋转180°得点P1，点P1绕点B旋转180°得点P2，点P2绕点C旋转180°得点P3，点P3绕点D旋转180°得点P4，……，重复操作依次得到点P1，P2，…， 则点P2010的坐标是（    ）．                   
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解：B由已知可以得到，点
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根据对称关系，依次可以求得：
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二、填空题
6．已知a＝
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－1，则2a3＋7a2－2a－12 的值等于             ．
  解：0

  由已知得 (a＋1)2＝5，所以a2＋2a＝4，于是
2a3＋7a2－2a－12＝2a3＋4a2＋3a2－2a－12＝3a2＋6a－12＝0．
7．一辆客车、一辆货车和一辆小轿车在一条笔直的公路上朝同一方向匀速行驶．在某一时刻，客车在前，小轿车在后，货车在客车与小轿车的正中间．过了10分钟，小轿车追上了货车；又过了5分钟，小轿车追上了客车；再过t分钟，货车追上了客车，则t＝             ．
解：15
设在某一时刻，货车与客车、小轿车的距离均为S千米，小轿车、货车、客车的速度分别为
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（千米/分），并设货车经x分钟追上客车，由题意得
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8．如图，在平面直角坐标系xOy中，多边形OABCDE的顶点坐标分别是O（0，0），A（0，6），B（4，6），C（4，4），D（6，4），E（6，0）．若直线l经过点M（2，3），且将多边形OABCDE分割成面积相等的两部分，则直线l的函数表达式是              ．
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解：
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如图，延长BC交x轴于点F；连接OB，AF
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CE，DF，且相交于点N．
由已知得点M（2，3）是OB，AF的中点，即点M为矩形ABFO的中心，所以直线
[image: image76.wmf]l

把矩形ABFO分成面积相等的两部分．又因为点N（5，2）是矩形CDEF的中心，所以，
过点N（5，2）的直线把矩形CDEF分成面积相等的两部分．
于是，直线
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即为所求的直线
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设直线
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的函数表达式为
[image: image80.wmf]ykxb

=+

，则
[image: image81.wmf]23

52

kb

kb

=

ì

í

+=

î

+

，

，


解得 
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9．如图，射线AM，BN都垂直于线段AB，点E为AM上一点，过点A作BE的垂线AC分别交BE，BN于点F，C，过点C作AM的垂线CD，垂足为D．若CD＝CF，则
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见题图，设
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10．对于i=2，3，…，k，正整数n除以i所得的余数为i－1．若
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三、解答题（共4题，每题20分，共80分）

11．如图，△ABC为等腰三角形，AP是底边BC上的高，点D是线段PC上的一点，BE和CF分别是△ABD和△ACD的外接圆直径，连接EF. 求证： 
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证明：如图，连接ED，FD. 因为BE和CF都是直径，所以

ED⊥BC，   FD⊥BC，

因此D，E，F三点共线.   …………（5分）
连接AE，AF，则
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作AH⊥EF，垂足为H，则AH=PD. 由△ABC∽△AEF可得
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12．如图，抛物线
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0）与双曲线
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相交于点A，B. 已知点A的坐标为（1，4），点B在第三象限内，且△AOB的面积为3（O为坐标原点）.

（1）求实数a，b，k的值；

（2）过抛物线上点A作直线AC∥x轴，交抛物线于另一点C，求所有满足△EOC∽△AOB的点E的坐标.

解：（1）因为点A（1，4）在双曲线
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（2）如图，因为AC∥x轴，所以C（
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0）与x轴负半轴相交于点D， 则点D的坐标为（
[image: image149.wmf]3
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  13．求满足
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    （1）若
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（2）若
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综上所述，所求素数p=5，正整数m=9.                 …………（20分）
14．从1，2，…，2010这2010个正整数中，最多可以取出多少个数，使得所取出的数中任意三个数之和都能被33整除？

解：首先，如下61个数：11，
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因此，所取的数中任意两数之差都是33的倍数.        …………（10分）
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综上所述，n的最大值为61.                        …………（20分）
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